

ляется активной участницей многосторонних международных соглашений по борьбе с преступностью. Одним из международных обязательств Республики Беларусь в рамках данных соглашений является сотрудничество в правоохранительной деятельности с иностранными государствами в рамках Международной организации уголовной полиции – Интерпол, в ряды которой Республика Беларусь вступила в 1993 г.

Актуальным направлением деятельности правоохранительных органов Республики Беларусь является информационное взаимодействие с правоохранительными органами иностранных государств – членом Интерпола и Генеральным секретариатом Интерпола по вопросам борьбы с преступностью, имеющей международный (транснациональный) характер.

Интерпол является международным информационным центром сотрудничества правоохранительных органов, предоставляющим своевременную и достоверную информацию с соблюдением правил конфиденциальности и безопасности данных. Основной сферой деятельности Интерпола является сбор и обмен уголовной, оперативно-розыскной, аналитической и иной полицейской информацией.

Организация предоставила свою собственную платформу для общения и передачи сведений, в том числе, персональных данных граждан, напрямую, а не по дипломатическим каналам. С постепенным расширением Интерпола все большее число правоохранительных органов из стран с различными правовыми традициями и системами хранения информации получают возможность сотрудничать и напрямую общаться друг с другом.

Этот тип международного информационного сотрудничества призван способствовать эффективному взаимодействию, но иногда создает ряд проблем. Вопросы возникают в случаях непреднамеренного или преднамеренного злоупотребления некоторыми государствами информацией персонального характера, передаваемой по каналам Интерпола.

В связи с этим особое значение при международном обмене полицейской информацией, содержащей персональные данные, для правоохранительных органов Республики Беларусь приобретает правовое регулирование отношений по трансграничной передаче данной информации, без которой невозможно проведение мероприятий по борьбе с международной преступностью и задержание преступников, скрывающихся от правосудия.

Кроме того, в современных условиях значительно возрастает роль защиты персональных данных, передаваемых правоохранительными органами Республики Беларусь по каналам Интерпола в рамках международного полицейского сотрудничества.

Таким образом, стоит отметить, что в современных условиях требуется дополнительное научное осмысление и правовой анализ основного противоречия между двумя различными потребностями правоохранительных органов Республики Беларусь: необходимостью осуществления правоохранительной деятельности и борьбы с преступностью, достижимой, в том числе, путем обеспечения постоянного международного полицейского сотрудничества, а также необходимостью обеспечения прав и законных интересов, таких как защита персональных данных, тех лиц, которые являются субъектами такого сотрудничества.

На основании изложенного можно сделать вывод, что на сегодняшний день актуальным является разработка научно обоснованных теоретических положений, практических рекомендаций и предложений, направленных на совершенствование законодательства, обеспечивающего личную безопасность и защиту персональных данных при осуществлении международного сотрудничества правоохранительных органов Республики Беларусь в рамках Интерпола.

УДК 94

А.С. Жмуровский

МЕСТО О.И. СЕНКОВСКОГО (БАРОНА БРАМБЕУСА) В ИСТОРИЧЕСКОЙ НАУКЕ БЕЛАРУСИ

Учебная дисциплина «История белорусской государственности», которая преподается в Академии МВД Республики Беларусь, позволяет не только расширить круг историко-правовых знаний у обучающихся, но и ознакомить их с исторической школой, изучающей белорусскую государственность.

Погружение в белорусскую историю дает возможность обнаружить в ее глубинах настоящие сокровища. К подобным самородкам с полным основанием можно отнести О.И. Сенковского – самобытного ученого и исследователя, вклад которого в национальную историческую науку, к сожалению, пока не нашел должной оценки и освещения как в специальной литературе, так и у биографов.

Кто же он, Осип Иванович Сенковский (литературный псевдоним Барон Брамбеус)? Белорусская историческая энциклопедия отмечает, что это ученый востоковед, дипломат, журналист и писатель. К сказанному следует добавить – известный ориентолог, доктор философии, профессор Императорского Санкт-Петербургского университета, член-корреспондент Императорской Академии наук, статский советник, редактор и владелец известного журнала «Библиотека для чтения». Он поддерживал творческие и дружеские отношения с Н.В. Гоголем, А.С. Пушкиным, А. Мицкевичем, Д.В. Довыдовым, Н.И. Гречем, Ф.В. Булгариным и другими литераторами.

Родился Осип Иванович 19 марта 1800 г. в родовом имении матери, недалеко от Вильно. Мать ученого происходила из старинного литовско-русского рода Буйков. Отец ведет родословную от польского шляхетского рода Сербевских. Дед Сенковского занимал в свое время место Волковысского старосты. Первым учебным заведением молодого Осипа Ивановича стал Минский иезуитский коллегиум, куда он попал в 1814 г. Затем юноша поступил в Виленский университет, где занимался изучением философии, языков, литературы, историческими науками.

После завершения учебы в 1819 г., он отправился в путешествие на Восток, завершив которое, в 1822 г. получил место ординарного профессора в Петербургском университете и серьезно занялся историческими исследованиями. Обладая высо-

кой научной квалификацией, способностью к анализу, владея восточными языками, ученый в своих работах делает обоснованные и компетентные выводы и умозаключения.

Занимаясь историей славян, он изучает древние пути миграций племен и указывает на их возможную пророчину, интересуется происхождением имени Русов, термина «Малороссия». О.И. Сенковский одним из первых поставил вопрос о том, что правильнее будет рассматривать историю Великого княжества Литовского в контексте не польской, а русской истории. Рассуждая логически, настаивал он, следует признать, что в Средние века, объективно существовало два русских народа и два русских государства, Русь Московская (под владычеством монголо-татар) и Русь Литовская. Народонаселение обоих государств было одноплеменным. Народ, от наименования которого произошло название государства ВКЛ, составлял «каплю в море» и проживал на малой части государства.

Выводы О.И. Сенковского порой носили дискуссионный характер, вызывали недоумение, а даже протест в тогдашней ученой среде. Достаточно привести пример, когда он заявляет, что польская шляхта имеет иное, отличное от польского народа происхождение и корни этого отличия нужно искать. Как можно заметить, научные взгляды О.И. Сенковского серьезным образом отличаются от общепринятых и устоявшихся точек зрения на многие исторические факты и события. Системно изучая и анализируя первоисточники, он захватывал широкий круг историко-правовых проблем.

К сожалению, научное наследие его не оформилось в фундаментальные работы, хотя и собрано было в девяти томах сочинений, изданных в Санкт-Петербурге в 1858-1859 гг. В основном они представляют собой переодику, переписку, рецензии, но содержание их захватывает.

Подробнее с историей жизни О.И. Сенковского и его научными взглядами можно ознакомиться в книге известного советского писателя В.А. Каверина «Барон Брамбеус»: История О. Сенковского».

Учитывая сегодняшнюю политическую обстановку и процессы, происходящие в мире и обществе, исторические работы О. Сенковского требуют дополнительного внимания, тщательной экспертизы и непредвзятого анализа, что добавит ярких красок в нашу государственную историю.

УДК 342.77

А.И. Иванцова

О СРОКАХ ДЕЙСТВИЯ ПРАВОВЫХ РЕЖИМОВ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО И ВОЕННОГО ПОЛОЖЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Одной из отличительных черт чрезвычайных правовых режимов по определению является их временный характер. В Минимальных стандартах норм об основных правах человека при исключительном положении (принятых в 1984 г. на Парижской конференции Международной ассоциации юристов), не имеющих официального статуса, однако пользующихся авторитетом в мировом сообществе, содержится ряд положений относительно временного характера чрезвычайных правовых режимов. Они сводятся к обязательному законодательному закреплению максимального срока действия чрезвычайных правовых режимов (за исключением случаев военной агрессии), не превышающего границ периода, требуемого для восстановления нормальной обстановки, закреплению права законодательной власти в равной степени как аннулировать решение о введении чрезвычайных правовых режимов, так и изменить срок их действия.

В законодательстве большинства современных государств, как правило, содержатся нормы, устанавливающие различные предельно возможные сроки чрезвычайного и военного положения и эквивалентных им правовых режимов. Так, в Испании состояние угрозы вводится правительством на 15 дней, более продолжительный срок требует одобрения Парламентом. Чрезвычайное положение на срок не более 20 суток вводится в Китайской Народной Республике, при необходимости оно может быть продлено ПК ВСНП с согласия большинства депутатов. На срок до двух месяцев разрешено введение чрезвычайного положения в Республике Кипр, Республике Молдова. В Сербии чрезвычайные правовые режимы вводятся на срок не более 90 дней. В Индии предельный срок чрезвычайного положения составляет 6 месяцев, он может быть продлен на очередные 6 месяцев резолюциями обеих палат Парламента. В США чрезвычайное положение, введенное Президентом и не отмененное парламентом, должно закончиться в годовщину его объявления, если в течение 90 дней перед ней Президент не передаст конгрессу заявление о его продлении или конгресс отменит чрезвычайное положение постановлением, принятым раздельно обеими палатами.

Наибольшее распространение среди государств-участников СНГ получил подход по установлению максимального срока действия чрезвычайного положения на всей территории государства в 30 суток, а в отдельных местностях – до 60 суток. Данная норма содержится и в отечественном законодательстве (ч. 1 ст. 9 Закона Республики Беларусь от 24 июня 2002 г. № 117-3 «О чрезвычайном положении» (Закон о ЧП)). В случае если в течение установленного срока цели введения чрезвычайного положения не были достигнуты, срок его действия может быть продлен с соблюдением требований, установленных для процедуры введения чрезвычайного положения (ч. 2 ст. 9 Закона о ЧП).

Рассматривая действие военного положения, следует отметить, что продолжительность действия данного правового режима и эквивалентных ему правовых режимов, связанных со случаями военной агрессии в современных государствах, как правило, носит неопределенный характер, но с обязательным указанием на необходимость устранения условий, послуживших основанием их введения. Так, в Республике Беларусь предельный срок действия военного положения законодательно не закреплён. После устранения обстоятельств, послуживших основанием для его введения военное положение отменяется правовым актом